②准大学生们 了解一下奖学金 助学金 助学贷款政策

很多同学已经收到了大学录取通知书,即将开启崭新的大学生活。如果你家庭 经济条件困难,请不要担心,目前国家在本专科阶段建立起国家奖学金、国家助学 金等多种形式有机结合的学生资助政策体系,为学子们保驾护航。记者对一系列政 策进行盘点,一起了解一下。

□潍坊日报社全媒体记者 赵春晖

入学前

国家助学贷款 国家助学贷款是由政府主导,金融机构向高校家庭经济困难学生提供的信用贷款,优先用于支付在校期间学费和住宿费,超出部分可用于弥补日常生活费,每人每年最高不超过16000元,在校期间利息由国家承担。助学贷款期限为学制加15年,最长不超过22年。国家助学贷款分为生源地信用助学贷款和校园地国家助学贷款,有贷款需求的学生可向户籍所在县(市、区、旗)的学生资助管理部门咨询办理生源地信用助学贷款,或向就读高校学生资助管理部门咨询办理校园地国家助学贷款。借款学生同一学年内不能同时申请生源地信用助学贷款和校园地国家助学贷款。

新生入学资助 中西部地区家庭经济特别困难的新生还能申请新生入学资助,获得路费补助和短期生活费补助,学生可向当地县级教育部门咨询申请。

入学后

"绿色通道" 家庭经济特别困难的新生如暂时筹集不齐学费和住宿费,可在开学报到时,通过高校开设的"绿色通道"先办理人学手续。人学后,高校学生资助管理部门根据学生具体情况开展家庭经济困难学生认定,采取不同措施给予资助。

国家助学金 资助纳入全国招生计划内的家庭经济困难全日制本专科生(含预科、高职、第二学士学位学生,不含退役士兵学生),平均资助标准为每生每年3300元,具体标准由高校在每生每年2000元-4500元范围内自主确定,可以分为2档-3档。全日制在校退役士兵学生全部享受本专科生国家助学金,资助标准为每生每年3300元。

服兵役高等学校学生国家教育资助 对应征人 伍服义务兵役、招收为军士(原士官)的高校学生,在入伍时对其在校期间缴纳的学费实行代偿;对应征入 大低服兵役前正在高等学校就读的学生(含按国家招生规定录取的高校新生),服役期间按国家有关 规定保留学籍或人学资格、退役后自愿复学或人学规定保留学籍或人学资格、退役后自愿复学或人学的,实行学费减免;对退役后,自主就业,通过全国统一高考或高职分类招考方式考入高等学校升到校报到的人学新生,实行学费减免。学费补偿、国家助学贷款代偿以及学费减免的标准,每生每年最高不超过16000元,超出标准部分不予补偿、代偿或减免。

高校毕业生基层就业学费补偿、贷款代偿 中央高校应届毕业生,自愿到中西部地区、艰苦边远地区和老工业基地县以下(不含县级)基层单位就业、服务期在3年以上(含3年)的,补偿学费或代偿用于学费的国家助学贷款(包括本金及其全部偿还之前产生的利息),每生每年不超过16000元。地方高校毕业生学费补偿贷款代偿由各地参照中央政策制定执行。

师范生公费教育中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划 北京师范大学、华东师范大学、东北师范大学、华中师范大学、陕西师范大学和西南大学六所教育部直属师范大学的公费师范生,以及中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划(简称"优师计划")师范生,在校期间不用缴纳学费、住宿费,还可获得生活费补助。有志从教并符合条件的

非师范专业优秀学生,在入学两年内,可按规定转入公费师范专业,高校返还学费、住宿费、补发生活费补助。有意报考地方公费师范生,以及地方师范院校招收的"优师计划"师范生的学生,可向相关院校进行具体咨询。

中央专项彩票公益金教育助学项目滋蕙计划 (原新生入学资助项目) 财政部、教育部委托中 国教育发展基金会具体实施。中西部生源的家庭经 济特别困难的新生可申请入学资助项目,一次性补 助其从家庭所在地到被录取院校之间的交通费和入 学后短期生活费。学生可向当地县级教育部门咨询 办理。

勤工助学 高校学生在学有余力的前提下,可以利用课余时间参加高校组织的勤工助学活动,通过劳动取得合法报酬,改善学习和生活条件等。

校内资助 学校利用事业收入提取资金以及社会捐助资金,设立奖学金、助学金、困难补助、伙食补贴、校内无息借款、学费减免等校内资助项目。

国家励志奖学金 奖励对象是品学兼优、家庭经济困难的二年级及以上的普通高校全日制本专科在校生,奖励标准为每生每年5000元。同一学年内,获得国家励志奖学金的家庭经济困难学生可以同时申请并获得国家助学金,但不能同时获得国家奖学金。

国家奖学金 奖励对象是普通高校全日制本专科二年级及以上优秀在校学生,奖励标准为每生每年8000元。同一学年内,获得国家奖学金的家庭经济困难学生可以同时申请并获得国家助学金,但不能同时获得国家励志奖学金。

ccccccccccccc

小贴士

今年暑期,教育部开通了高校学生资助 热线电话,号码为010-66097980、010-66096590,受理时间为7月1日-9月15日,每 天8:00-20:00,为大学新生特别是家庭经 济困难的大学新生提供资助政策咨询与 帮助。

邢明。 开学前后往往是电信、网络诈骗高发期, 一些诈骗分子会冒充大学老师、资助机构工工 作人员等,给新生发短信、打电话、加微信系 QQ好友,用各种手段骗取钱财,或发放陷阱。 网消费贷款,引诱学生贴入额贷款险阱。 如果收到助学金、贷款、中奖、刷单、退款、理 财等内容的短信、电话、微信等,请不要轻信, 及时向老师、家长咨询沟通。学子们一定擦 亮眼睛,提高警惕,抵住诱惑,避免上当。



上大学前 弄清这些医保知识

准大学生们即将迎来开学季,迈人大学校园后,基本医疗需求如何保障,大学生们如何参加医保,看病又如何报销……这些问题一起来看看。

●服务人群

大学生参加基本医保,是全民医保的重要组成部分。进一步提高大学生参保水平,有助于保障大学生基本医疗需求,提高大学生健康水平。

根据规定,各类全日制普通高等学校(包括民办高校)中全日制本专科生、全日制研究生都可以参加高校所在地基本医疗保险。参保手续由学校统一办理,费用由学生个人承担,所在高校代收代缴。

●应届毕业生医保待遇延至年底

医保部门表示,应届毕业生虽然已经陆续离校,但在校期间缴纳的城乡居民医保报销待遇将延续至2024年12月31日。医疗保障不断档,让处于身份转换期的毕业生也打消了后顾之忧。

同时,医保部门强调,虽然应届毕业生相关待遇可延续至今年年底,但如果今年毕业的大学生选择自由职业和创业的,应当及时按照灵活就业人员参加职工医保,或者在户籍地、居住证所在地参加城乡居民医保,接续基本医保参保,保障基本医疗需求。

●大学生医保如何缴费

大学生医保一般由学校统一缴费。每年的9月1日-12月31日之间,学校会统一缴纳,一年缴一次,一次保障一年。大学生医保的参保费由国家统一补助及个人缴费两部分组成。

享受大学生公费医疗待遇期间不需要也不允许参加城乡居民基本医疗保险。可咨询所在学校,按规定在校医院及学校指定医院就医,报销比例标准、异地就医等情况按学校公费医疗规定执行。

●如何申请报销

在校大学生如果需要看病,可以选择在高校所在地定点医疗机构治疗,并按照相关规定直接办理医疗报销结算。如果参保大学生在假期、实习、体学等其他不在校的情形下需要异地看病治疗,那么需要先联系校医院办理异地就医备案,再到医保定点医疗机构就诊。所产生的费用先由个人全额垫付,回到学校后按照学校规定提供对应的相应材料进行报销。

●应届毕业生毕业后也要关注自己的参保情况

大学生毕业后,无论是选择参加工作、继续深造,还是灵活就业,都需要按规定接续基本医疗保险。基本医保对降低看病负担,维护生命健康有着不可替代的作用。应届毕业生在进入新角色的同时,也要关注自己的参保情况。

根据《社会保险法》规定,用人单位应当自用工之日起三十日内为其职工办理社会保险登记,并按时足额缴纳社会保险费。职工医保费由用人单位与职工按比例共同缴纳,其中个人部分由单位每月从工资中代扣代缴,用人单位和职工连续参保缴费,按照规定享受职工医疗保险门诊、住院等报销待遇。

医保部门强调,参加职工医疗保险是国家对劳动者合法权益的保护,也是用人单位的法定义务。用人单位以试用期等为由不为员工缴纳医保的均属于违法行为。

此外,不少大学生毕业后选择继续攻读研究 生,可以在就读高校或科研院所所在地继续参加居 民医保,一般由所在高校或科研院所统一组织参加 或集中办理。

据阳光高考信息平台